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REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE TURISMO DO CONSÓRCIO DE MUNICÍPIOS DA ALTA 

MOGIANA. 

  

                                                                                                                      FRANCA - SP, 20 MAIO DE 2025. 

 

                             Aos vinte e dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às 09h horas, 

na sala de reunião do Parque Fernando Costa, reuniram-se os seguintes participantes dos 

municípios consorciados: 1) José Paulo Fernandes – Presidente da Câmara Técnica de Turismo 

do Consórcio; 2) Tânia Mara Pinto de Sousa- Vice-Presidente da Câmara Técnica de Turismo do 

Consórcio e Presidente da COMTUR de Franca - SP; 3) Ernani Baraldi – Interlocutor da RT Lagos 

do Rio Grande e Chefe de Divisão de Turismo do Município de Igarapava – SP 4) Paula Simões 

Machado – Vice Interlocutora da RT- Lagos do Rio Grande e Secretária de Turismo da Prefeitura 

de Batatais; 5) Tatiane Fellipe – Diretora de Turismo de Sales Oliveira – SP; 6) Elson Francisco 

Bonifácio, Secretário de Cultura e Turismo do Município de São José da Bela Vista; 7) Antônio 

Barbosa Ferreira, Secretário de Turismo de Miguelópolis; 8) Matheus Burim, Diretor de Cultura 

e Turismo de Jeriquara- SP; 9) Lidiane Pinheiro de Paula – Diretora de Cultura de Jeriquara- SP; 

10) Ana Gabriela Santos – Secretária de Turismo e Cultura de Buritizal – SP; 11) Eduardo Saad – 

Secretário de Turismo de Pedregulho; 12) Adilson Donizete – Diretor de Cultura de Batatais; 13) 

Tatiane Martins de Souza da Silva Fellipe, Secretária de Turismo de Sales Oliveira. 

Representando o Consórcio de Municípios da Alta Mogiana (COMAM), estavam presentes o 

senhor Lucas Bruxellas Parra, Secretário Executivo do Consórcio, e a senhora Bianca Freitas 

Pereira Oliveira, Diretora Executiva do COMAM. Representando outras instituições, estavam 

presentes: 1) Maria Cecilia Bonadio - Diretora Comercial do Destinos Inteligentes; 2) Yindra 

Baptista – Câmara Técnica COMTUR – Franca;   

                    A reunião foi coordenada pelo Presidente da Câmara Técnica de Turismo, Sr. José 

Paulo, Diretor de Turismo de Batatais, e teve como pauta:  

a) Agenda das Câmaras Técnicas de Turismo de 2025;  

b) Trabalho conjunto com a Interlocução Regional junto a Secretária Estadual 

de Turismo;  

c) Fortalecimento dos Conselhos Municipais de Turismo, FUMTUR e resultado 

da Feira de Turismo Regional promovida em Franca- SP;  
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d)Considerações Finais.  

Após cumprimentar a todos os presentes, o Sr. José Paulo, contextualizou os 

trabalhos da Câmara Técnica do COMAM, e fez referência as políticas públicas de Batatais na 

área do turismo, ressaltando que o município é enstância turística e há em orçamento, 

aproximado em 14 milhões destinados a área. A intenção da Câmara é realizar uma reunião 

mensal e presencial para que possamos conhecer uns aos outros e os potenciais turísticos da 

região. O Presidente da Câmara Técnica solicitou a apresentação de cada um dos presentes. 

Esteve presente o novo Secretário de Turismo de Miguelópolis, se apresentando e fazendo 

referências dos potenciais turísticos náutico do município e alguns desafios enfrentados.  

O Presidente contextualizou que na última reunião da Câmara técnica a senhora Elaine Papoy, 

Assistente Técnica da Secretária de Turismo do Estado de São Paulo, informou a urgência de 

eleger um novo Interlocutor Regional. Nessa reunião foram apresentados os eleitos, o senhor 

Ernani e a senhora Paula, interlocutores da RT- Lagos do Rio Grande. O Presidente passou a 

palavra para o Sr., Ernani para que este se apresentasse.  

Sr., Ernani se apresentou saudando a todos, relatando sua experiência na área de turismo, o 

mesmo se dispôs a colaborar com os municípios que ainda não são MIT´s. Sugeriu que unir forças 

para sinalizar cada município com uma placa de entrada informando – RT- Lagos do Rio Grande, 

entrar com um pedido através do (DR) para sinalizar as rodovias. Também foi sugerido a inserção 

do aplicativo Destinos Inteligentes para que os turistas e seus cidadãos tenham acesso a pontos 

turísticos do município. O aplicativo é uma ferramenta que facilita a experiência do turista em 

destinos turísticos, fornecendo informações atualizadas e interativas sobre atrativos, eventos, 

hospedagem, alimentação, roteiros personalizados e muito mais. É uma plataforma de gestão 

de inventário turístico, que visa manter as informações disponíveis para turistas, trades 

turísticos e poder público. O interlocutor atua em Igarapava e em Rifaina –SP, promovendo o 

debate e o envolvimento comunitário. Ele pensa no território em âmbito geral e deseja visitar 

cada um dos municípios da região para conhecer o potencial turístico. Informou que, logo que 

se tornou Interlocutor, recebeu diversas documentações para preencher, encaminhar à 

Secretaria do Estado e aos municípios. O senhor Ernani informou o dever urgente dos municípios 

de o preenchimento do SISMAPA até o dia 26/06/2025. Se dispõe a auxiliar os municípios a se 

estruturarem o turismo na região. Nesse sentido é importante que cada município faça a 

atualização do seu plano de turismo e ter um COMTUR ativo. A atividade do COMTUR pode e 

deve ser registrada por meio das atas de reunião. Ademais, é importante que Franca - SP se 
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posicione como uma cidade receptiva, fazer um Turismo Receptivo, já que o município possui 

infraestrutura para tal.  

  A Sra., Tânia, é mestre em desenvolvimento regional, em 2021 trouxe o Fórum 

Internacional de Economias Criativas para Franca, e foi o espaço para poder pensar junto a 

cidade e a região. O desenvolvimento de uma cidade depende do desenvolvimento regional. 

Quando se criou o Fórum de Economias Criativas, foi criado um grupo de estudos e a função 

deste é entender a situação da economia criativa e produzir indicadores. Esses indicadores 

alimentam as decisões e trazem transparência para o setor público. O objetivo dos 

investimentos públicos é fazer também que parte das riquezas produzidas fiquem na cidade e 

promovam o seu desenvolvimento econômico. Franca tem uma grande necessidade de 

melhorar o turismo receptivo e interligar os diversos setores produtivos com o olhar do turismo 

como negócio. É necessário pensar os potenciais da região, uni-los e desenvolver a região com 

o olhar do turismo. Precisamos mostrar que essa atividade gera riquezas para os munícipes. 

Sugere ainda uma reunião dos Conselhos de Turismo da região para que possam pensar o 

desenvolvimento de forma integrada. A reunião permitirá também conhecer os conselhos 

municipais, como estão atuando, e como estão utilizando os recursos.  

                           Apresentação do Secretário Executivo Lucas Parra Bruxellas, formado em Gestão 

Pública pela USP e especialista em Gestão Pública Municipal pela UFSJ, relatou a necessidade do 

Consórcio criar uma cultura de formalização de suas decisões e registros históricos. Ainda, os 

trabalhos da Câmara Técnica no último ano buscaram promover a participação e legitimidade 

das decisões tomadas. Nesse sentido, observa-se que as primeiras reuniões do ano de 2024 

contavam com apenas quatro ou três pessoas e hoje há um avanço notório para o Consórcio a 

presença de quase vinte pessoas. 

                            Apresentação de Matheus Burim de Jeriquara- SP, Secretário de Turismo e 

Cultura. O Sr., Matheus assumindo a pasta recentemente informou que a lei foi passada na 

Câmara Municipal para a criação do conselho de turismo, e relata que ainda não há lei do plano 

de turismo atualmente, mas que estão trabalhando par mudar o cenário.                            

Ana Gabriela, Chefe de Turismo e Cultura de Buritizal. Esse ano atualizarão o 

SISMAPA, Buritizal está crescendo cada vez mais na promoção de festas e tem grande potencial 

natural (cachoeiras), e também faz parte do COMTUR. A Sra., Bianca Freitas alertou que no ano 

passado Buritizal não preencheu o SISMAPA. A senhora Ana Gabriela, responsável pela pasta, 

relatou que estava de licença maternidade, e que por isso não foi alimentado o sistema, mas 
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que neste ano já estará alimentando o sistema. 

  O senhor Elson Bonifácio (Boni), Diretor de Cultura e Turismo de São José da 

Bela Vista. Reforça a importância do trabalho em equipe, e ressalta a necessidade de identificar 

o patrimônio cultural de Franca. Ressaltou que um dos lugares não sinalizados em Franca- SP 

que é o famoso e importante Relógio do Sol construído por meados 1886 e 1887, segundo 

existente no mundo, o primeiro está localizado na França. O relógio é de suma importância 

histórica e cultural. Boni também ressaltou a importância do café, atrativo da região, e comunica 

que está trazendo, por meio da Secretaria de Economia Criativa um curso de barista aos 

municípios do COMAM.  

                     Sr., Antônio, de Miguelópolis, assumiu na semana passada a Secretaria de Turismo. 

Ressaltou que o município é movimentado pela prainha que possui ticket baixo, e os ranchos, 

que possuem ticket alto, lidam com um desafio de que os ranchos em sua maior parte, possuem 

trechos não pavimentado. Atualmente o COMTUR do município está desmobilizado e vai eleger 

um novo presidente. Outro desafio é que o turista deixa muito lixo ao passar pelo local. O 

Interlocutor Ernani, que já visitou Miguelópolis identifica potenciais na área de ciclovias, grande 

potencial para uso de Boia Cross devido ao Turismo Náutico.  

                  Maria Cecilia Bonadio, do Destinos Inteligentes, se apresentou e fez referência ao 

programa inovador para a região se desenvolver com o seu potencial turístico. O Programa 

Destinos Inteligentes elenca os destinos turísticos locais, facilita a interação e integração do 

visitante antes, durante e depois da viagem. Com isso agrega valor as experiências do turista e 

fornece informações fundamentais ao gestor público por meio de metodologias e tecnologias 

inovadoras.  

                    Eduardo Saad, Secretário de Turismo e Trabalho de Pedregulho, vereador por 3 

mandatos, e advogado. Relatou que enxerga a necessidade de fazer com que os municípios 

conheçam os potenciais uns dos outros. Elogiou e disse que foi muito importante o trabalho da 

senhora Tânia Mara na promoção da Feira do Turismo em Franca- SP, pois viu as formas de 

interligar os potenciais turísticos da região com as apresentações das categorias de turismo. 

Pedregulho possui o armazém de café logo na entrada do município. Relata que Jeriquara 

também tem o Olinto café, que possui um esse trabalho de apresentar toda a cadeia produtiva 

de um café artesanal.  

                Ernani parabeniza as ações do Prefeito de Pedregulho, Sr. Carlos Eduardo que retomou 

as pesquisas referentes ao sítio arqueológico de Pedregulho, que é um grande potencial turístico 
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regional.   

                José Paulo, sugere uma reunião mensal de Câmara Técnica de Turismo. Próxima 

reunião marcada para no dia 23/06/2025 em Batatais- SP, e trazendo um atrativo, conhecer a 

loja colaborativa de Batatais e para que possa ser usada de referência em outros municípios.  

Sugestão dos secretários presentes, que as reuniões das Câmaras Técnicas, 

sejam feitas em um local turístico e um município diferente para promover o conhecimento dos 

potenciais turísticos de todo circuito regional. Foi feito um sorteio entre as cidades que estavam 

presentes, os municípios de: Igarapava; Buritizal; Jeriquara; São José da Bela Vista; Sales Oliveira; 

Miguelópolis. Município Sorteado foi: São José da Bela Vista- SP, para reunião na data de 23 de 

julho 2025.  

                O Sr., José Paulo, solicitou a Sra., Bianca Freitas o nome e contato de todos os 

secretários de turismo e colocar no grupo de WhatsApp – Câmara Técnica de Turismo do 

COMAM, fazer levantamento desses dados para atualização junto a Secretária de Turismo do 

Estado de São Paulo.  

             O Sr., Secretário Executivo Lucas Parra Bruxellas, encaminhará ofício aos municípios 

solicitando que ao Prefeito a indicação de um nome para compor a Câmara Técnica e 

representar a cidade. Esssa informação é especialmente importante para aqueles que 

pertencem a RT – Lagos do Rio Grande. Essa pessoa informará também quem alimenta o 

SISMAPA . 

             O Sr. José Paulo pediu para a Sra. Tânia encabeçar a reunião com os Conselhos, para uma 

melhor forma organizacional. Convidar todos os Presidentes dos Conselhos e agendar uma data. 

Podendo até solicitar um representante do Conselho estadual do Estado de São Paulo.  

              Maria Cecilia Bonadio, sugeriu convidar o Sebrae para promover a capacitação dos 

conselhos, todos os presentes ficarão de acordo.  

             Tânia Mara se colou a disposição para colaborar com todas as sugestões e pedidos. 

Relatou sobre os números da Feira Regional, o grande exponencial de visitas ao shopping com e 

sem a feira no ano de 2024 ao comparar com 2025, um fluxo de aproximadamente 10% de 

aumento. O que foi extremamente importante para a feira e o turismo em Franca – SP e região. 

Entende - se que a Feira foi importante para que possamos conversar com os francanos e 

mostrar os potenciais turísticos do município. A feira foi produzida para mostrar para o cidadão 

o potencial turístico local, gerar a cultura e o olhar voltado para o turismo. A escolha foi 

estratégica sendo o shopping, que é um local de muito movimento. Além disso, a localização no 

meio do shopping, sendo este um local que o fluxo é constante e daria maior visibilidade. A data 

também foi pensada e estratégica, no fim de semana do dia das mães, pois é a segunda data 

que mais movimenta pessoas e a economia. O fluxo de veículos nesse período aumentou em 

10% no shopping neste ano. A média de crescimento anual é de 3%. Ou seja, foi um fluxo maior 

do que a média nacional. A estimativa é de que se tenha movimentado 75 mil pessoas. Os 

contratantes dos estandes, em entrevistas com a senhora Tânia, ficaram muito satisfeitos com 

o volume de vendas e com as parcerias firmadas. Esse aumento do fluxo aumentou impacta 

tanto a cidade como o shopping em si.  A Rota lançada recentemente pelo Estado de São Paulo, 

Rota do Café, veio para o shopping por conta da mobilização da Feira Regional, sendo, portanto, 
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de suma importância e marco para o ano de 2025. 

 

Ernani Baraldi: ressaltou a importância dos formulários para se obter dados para 

preenchimento dos sistemas. A senhora Maria Cecilia relatou que muitas das vezes o turista não 

quer preencher formulários, mas pode ser atraído ao condicionar o preenchimento de 

formulários com premiações (promoções, brindes e descontos). Um exemplo abordado foi o 

município de Tatuí, aplicou 10% de desconto para aqueles que preenchessem o formulário em 

compras nas barraquinhas das feiras e tiveram mais de 1200 formulários preenchidos. 

Sugestão do sr., José Paulo que as próximas feiras de Franca sejam realizadas 

com maior participação regional, envolvendo os municípios da RT- Lagos do Rio Grande. 

O sr., Boni solicitou a palavra ao Presidente José Paulo e informou a reunião da 

Câmara Técnica da Cultura do COMAM no Sesc, escolhida por todos os presentes para ser 

realizada no dia 26 de junho de 2025, às 9:00 horas. 

O Sr., Presidente solicitou ao senhor Lucas a criação do esboço de um formulário 

no qual o município deverá preencher algumas informações, tais como: 

1. 3 atrativos turísticos, tipos de atrativos (religioso, categoria)  

2. Informações dos atrativos 

3. Foto do atrativo 

4. Local 

5. Quem alimenta as informações do SISMAPA no município 

Tais informações ajudarão a desenhar e estruturar a Rota da RT- Lagos do Rio 

Grande. Logo após encaminhar, esboço para o Sr., José Paulo.  

Foi sugerido também a apresentação do aplicativo: Destinos Inteligentes, 

através da Sra., Maria Cecilia, explicar a parte técnica do aplicativo na próxima Câmara Técnica 

para apresentação aos municípios e colaborar com gestão de turistas locais. 

 Sugestão de Pauta para a próxima reunião:  

1. Discussão da criação do Fórum e Instância de Governança Regional (IGR); 

2. Leitura de todos os ofícios encaminhados para o COMAM com a 

identificação dos interlocutores responsável por cada município na área do 

Turismo junto ao COMAM. Tal ação objetiva melhorar a comunicação, 

gestão regional do turismo e organização para a criação da futura IGR. 

Não tendo nada mais a tratar encerrou a reunião. Essa ata foi redigida por mim, 

Bianca Freitas, Diretora Executiva do COMAM, sendo para constar, foi lavrada a presente Ata, 

que vai por mim assinada, Diretora Executiva do COMAM, pelo Senhor Secretário Executivo do 

COMAM, pelo Senhor Presidente da Câmara Técnica de Turismo do COMAM, pela senhora Vice 

– Presidente da Câmara Técnica de Turismo do COMAM e pelos seus interlocutores eleitos. 

 

 

                                                                                                                      Franca, 20 de maio de 2025. 
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